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У представленому дослідженні узагальнено набуті світовою прак-
тикою принципи організації та практичної реалізації проєктів держав-
но-підприємницького партнерства (ДПП) та обґрунтовано їх вплив на 
досягнення ефективних результатів партнерства держави і бізнес-се-
редовища у вирішенні питань соціальної економіки в умовах децен-
тралізації. У процесі дослідження автори використали системний та 
еволюційний підходи, на дотриманні яких формується сутнісне розу-
міння нової децентралізованої архітектоніки місцевого управління та 
інституціонального порядку розвитку ДПП для вирішення нагальних 
економічних і соціальних проблем регіону. Це потребує проведення 
дослідження в сукупності з виявленням різноманітних характерних 
ознак, прямих і зворотних зв’язків та залежностей, які виникають у 
процесі організації та реалізації проєктів ДПП у регіонах України. 

Сутність дослідження полягає в аналізі впливу певних принципів 
на ефективність кінцевого результату проєкту ДПП в процесі органі-
зації залучення державного та підприємницького капіталу для його 
реалізації. Практичний зміст визначається тим, що теоретико-мето-
дологічні положення, висновки та практичні рекомендації складають 
наукове підґрунтя для розроблення нової цілісної концепції форму-
вання інституціонального порядку організації державно-підприєм-
ницького партнерства на місцях в умовах децентралізації управління 
та дотримання їх на практиці. 

Проведений аналіз засвідчує, що ступінь дотримання певних 
принципів у організації і реалізації проєктів ДПП істотно впливає на 
його ефективність, сприйняття громадськістю та створює стимули 
для домінування в суспільному виборі партнера групи Патнема (ті, 
хто дбають, насамперед, про суспільні потреби), а не групи Олсона 
(ті, хто думають, насамперед, про власні потреби). Окреслені прин-
ципи полегшують можливість формування контролю використання 
бюджетних коштів з боку громадянського суспільства, мінімізують 
ризики та конфліктні ситуації між бізнесом і громадськістю.

Висновки про здатність визначених принципів взаємодії дер-
жавних інститутів і представників бізнес-середовища впливати на 
потенціал інклюзивних ринків підвищення добробуту, інновацій та 
інвестування в людей, вимагають від держави розглядати їх як кри-
тичні для економічного зростання, досягнення добробуту населення 
регіонів особливо в післявоєнний період. У новому інституціональ-
ному порядку з інклюзивними економічними й політичними інститу-
тами розвиток ДПП має органічно вбудовуватись у загальну систему 
управління та бути цілковито підзвітним і прозорим.

Ключові слова: державно-підприємницьке партнерство, біз-
нес-середовище, приватний капітал, децентралізація, проєкти ДПП, 
інфраструктура, соціальна економіка, громадський контроль, само-
врядування.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Формування нового інституціо-
нального порядку децентралізації управління 
актуалізує проблему нестачі державних фінан-
сів усіх рівнів забезпечення сталого розвитку 
територій. Зміна архітектоніки державних фі-
нансів в умовах децентралізації поставила пи-
тання необхідності перезавантаження тиску на 
їх обмежені ресурси та зміни ролі держави в 
управлінні економікою через інноваційні меха-
нізми. Державно-підприємницьке партнерство 
(ДПП) за своєю природою є результатом цих 
якісних змін демократизації системи управ-
ління та втілення принципів самоврядування, 
що сприяє розвитку партнерства державних 
інститутів з бізнес-середовищем у розвитку 
соціальної економіки. 

Багато країн світу вже давно практикують 
таке партнерство, яке одержало назву Public-
Рrivate Рartnership (PPP) [1]. У різній його ін-
терпретації цей термін широко використову-
ється як в зарубіжній, так і вітчизняній теорії 
та практиці. В його зміст вкладають відобра-
ження всього спектру цих партнерських відно-
син між державними інститутами і бізнесом. 
Початковий його переклад як «державно-при-
ватне партнерство» без глибокого аналізу 
змісту в Україні, що власне характерно і для 
більшості пострадянських держав, використо-
вується у нормативно-правових актах та нау-
кових дослідженнях. Зокрема, в Україні цьому 
сприяв офіційний переклад підготовленої Єв-
ропейською Комісією у 2004 р. «Зеленої книги 
щодо державно-приватних партнерств та зако-
нодавства Співтовариства у сфері державних 
контрактів та концесій» [2]. Проте, зважаючи 
на глибину його економічного змісту з ураху-
ванням сучасних тенденцій розвитку і форму-
вання інституціонального порядку цього парт-
нерства, термін «державно-підприємницьке 
партнерство», як доводять дослідники, більш 
повно відображає його сутність [3]. По-перше, 
їх аргументи щодо формування нового інсти-
туціонального порядку розвитку більше стосу-
ються підприємницьких взаємин держави і біз-
несового партнера. По-друге, цим партнером 
можуть виступати підприємства різних форм 
власності: фірми, приватний капітал, громад-
ські організації тощо. По-третє, вся система 
реалізації проєктів ДПП пронизана підприєм-
ницькими принципами, найголовніший серед 
яких – інтерес, що дає підстави виражати це 
партнерство саме як державно-підприємниць-
ке. На наш погляд, це – найширший зміст парт-
нерства, що є причиною його використання в 
нашому дослідженні. Ефективний результат 
такого партнерства досягається за виконання 

ряду принципів, що робить тему цього дослі-
дження актуальною і має практичне спряму-
вання.

Аналіз принципів, що впливають на ефек-
тивність розвитку ДПП в Україні, проведено 
на основі аналітичних оглядів Світового бан-
ку, Міністерства розвитку економіки, торгівлі 
та сільського господарства України, наукових 
досліджень  І.М. Барбіра [4], К.С. Безгіна [5], 
О.О. Борзенко [6], В.В. Дергачової [7], О. Ді-
дича [8], В.В. Круглова [9], О.Л. Маліна [10], 
О.А. Трофимчука [11], В.Ю. Філіппова [12], 
Л.В. Шевченко [13] та багато ін., власних до-
сліджень та узагальнень. Проте власне дослі-
дження принципів організації ДПП та вплив 
їх на ефективність досягнення мети проєктів 
розвитку соціальної економіки є сьогодні най-
доцільнішим трендом державної підтримки та 
регулювання розвитку ДПП у децентралізова-
ній економіці.

Метою дослідження є узагальнення прин-
ципів практики організації та реалізації проєк-
тів ДПП та обґрунтування впливу їх на ефек-
тивність організації партнерства, сприйняття 
широким колом громадськості та мінімізацію 
ризиків для партнерів.

Матеріал і методи дослідження. Для до-
сягнення поставленої мети використали за-
гальнонаукові системний та еволюційний під-
ходи, які потребують ієрархічності сутнісного 
розуміння державно-підприємницького парт-
нерства в умовах децентралізації. Показали 
проблему дослідження сукупно, виявили різ-
номанітність характерних ознак, внутрішніх і 
зовнішніх зв’язків, взаємовпливів та залежнос-
тей, які є результатом ефективності практичної 
реалізації проєктів ДПП.

Результати дослідження та обговорення. 
Децентралізація управління та інституціона-
лізація нової її системи створюють нові мож-
ливості ефективного активізування держав-
но-підприємницького партнерства на місцях. 
Ефективний результат розвитку партнерства 
держави, публічних союзів і бізнесу на місцях 
багато в чому забезпечується завдяки дотри-
манню відповідних принципів його організа-
ції. Вони повинні бути покладеними в основу 
відповідних процесів підготовки та реалізації 
проєктів ДПП. Їх дотримання складає фунда-
мент успішності відносин партнерів і є базови-
ми положеннями активізування ДПП в умовах 
децентралізації. 

Створений новий інституціональний поря-
док в умовах децентралізації забезпечує їх жит-
тєвість у процесі реалізації проєктів розвитку 
на основі партнерства держави і бізнес-сере-
довища. Проте для досягнення ефективності  
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цього партнерства важливо дотримуватись 
певних принципів, які можуть мати як загаль-
ний, так і специфічний характер. До загальних 
принципів слід зарахувати такі:

1) цілеспрямованість у партнерстві. Прак-
тична реалізація проєктів ДПП на місцях – це 
частина цілеспрямованості розвитку регіону, 
що здійснюється для досягнення конкретних 
цілей розвитку територій, створення соціаль-
ної інфраструктури тощо (стратегічних чи так-
тичних). Вони повинні бути цілеспрямованими 
на перспективу, а не ситуативними, спонтан-
ними чи хаотичними. Це є одним із ключових 
принципів реалізації програм сталого розвит-
ку регіонів, сільських територій, що посилює 
ефективність цього проєкту ДПП і завжди є 
актуальним. Такий підхід реалізується через 
наявність стратегічних цілей як державними 
інститутами чи приватними партнерами, так і 
різними стейкхолдерами (наприклад, органами 
самоврядування публічних союзів різних рів-
нів, Кабінетом Міністрів України, міжнародни-
ми організаціями тощо). Втілення у проєктах 
ДПП таких цілей, своєю чергою, вказує орга-
нам місцевого самоврядування напрям їхніх 
подальших дій;

2) науковість у менеджменті ДПП (наукова 
обґрунтованість проєкту). Досягнення очікува-
них результатів в інноваційній економіці для 
публічних союзів вимагає здійснення партнер-
ства на засадах урахування найновіших науко-
вих напрацювань та світового досвіду. Цьому 
сприяють наукові узагальнення у світовій та віт- 
чизняній літературі, в якій підтверджені гіпо-
тези, сформовані висновки та обґрунтовані по-
ложення наукового підходу в управлінні [14]. 
Принцип науковості в сучасній новій економі-
ці стосується не лише активізування ДПП за-
галом, а й кожного складника відповідної кон-
цептуальної моделі або проєкту (ресурсного 
забезпечення активізування, аналітичної під-
системи, інструментарію тощо). Такий підхід 
забезпечує раціональність, ефективність, змен-
шення суб’єктивізму у твердженнях і дій щодо 
такого активізування та створення виробничої 
системи реалізації проєкту на науковій осно-
ві. Ще Тейлор у книзі «Принципи наукового 
управління» (1909 р.) розробив чотири прин-
ципи наукового управління: створення науко-
вого фундаменту; рівномірний і справедливий 
розподіл обов’язків; співпраця адміністрації з 
робітниками; відбір робітників і менеджерів на 
основі наукових критеріїв [15]. Ці принципи з 
часом почали називатися «тейлоризм» і стали 
широко поширеними в практиці [16];

3) мотивованість (пріоритетність інтере-
сів) у проєктах ДПП. Участь бізнес-середови-

ща в проєктах ДПП можлива тільки за умови 
перспективи отримання прибутку, тобто, має 
бути мотивованою. Значущими причинами 
також можуть бути отримання інвестиційної 
підтримки, покращення міжнародного іміджу 
приватного сектора та синергія з державним 
сектором [17]. Йдеться не лише про відомі у 
теорії і практиці матеріальні та нематеріальні 
стимули, а й про мотивування організації вико-
нання проєктів. Пояснення цього – різноманіт-
тям потреб та інтересів різних категорій стей-
кхолдерів процесів активізування;

4) достовірність проєктів ДПП. Успішність 
реалізації проєктів ДПП має ґрунтуватися на 
основі достовірних фактів, можливостей (роз-
рахунків, індикаторів, прогнозів тощо). Осо-
бливо, як показує практика [18], важливим є 
цей принцип у розрахунках фінансування про-
єктів для забезпечення його вчасного завер-
шення;

5) системоутворюючий характер в орга-
нізації ДПП (системність). Організація ДПП 
повинна передбачати взаємодоповненість і 
взаємозв’язок усіх складників організації парт-
нерства державних інститутів і бізнесу (інсти-
туціонального порядку, процесів, інструментів, 
механізмів, алгоритмів, заходів тощо), які ма-
ють функціонувати як єдине ціле. Формування 
інституціонального порядку цілісної системи 
розвитку ДПП в Україні [19] сприяє підвищен-
ню рівня його ефективності, а також дає змогу 
цілісно поглянути на його зміст і вплив на від-
повідні об’єкти. Цей процес має два важливі 
складники: внутрішній і зовнішній. Перший 
передбачає необхідність врахування того, що 
окремі елементи розвитку є одночасно елемен-
тами інших систем в організації. Внутрішня 
системність ДПП є такою, яка повинна мати 
власну чітко вибудовану внутрішню структуру 
з відповідними елементами, взаємовпливами, 
рівнями, зв’язками, підпорядкуваннями тощо. 
Досвід засвідчує – без сильної організації, ви-
значених правил і принципів немає успішного 
проєкту ДПП [20]. Ефективність пов’язана і з 
формуванням інституціонального порядку на 
місцях, що сприятиме чіткому регламентуван-
ню посадових обов’язків відповідних посадо-
вих осіб, залучених у ці процеси, тобто, їхніх 
прав, обов’язків та відповідальності;

6) інституціональна відповідальність парт-
нерів проєктів ДПП [21]. Чіткі «правила гри» 
та інституційна відповідальність за їх дотри-
мання, тобто, який суб’єкт буде відігравати яку 
роль на кожному кроці через дотримання ба-
лансу прав та інтересів партнерів. Інституційні 
механізми та розподіл функцій відрізняються 
від місця до місця – залежно від конкретних 



155

econommeneg.btsau.edu.ua                                                                                                 Економіка та управління АПК, 2022, № 2

потреб програми ДПП та існуючих інституцій-
них обов’язків та можливостей. 

Інституційні обов'язки: договір чітко фік-
сує права та інституційні обов'язки партнерів 
для впровадження проєктів ДПП. Партнери 
проєктів ДПП в умовах інвестиційно-іннова-
ційної діяльності повинні чітко розуміти на-
слідки ухвалення (чи неухвалення) тих чи ін-
ших рішень для досягнення мети, а також межі 
відповідальності кожного інвестора проєкту у 
випадку непередбачених ризиків. Це – керівні 
правила або кодекс поведінки, згідно з якими 
реалізуються проєкти ДПП [22]. Дотриман-
ня їх посилюють відповідальність за впрова-
дження проєктів ДПП кожного партнера, поло-
ження, стандартизують та детально описують 
процеси та принципи, які будуть втілюватися 
на практиці. Зміст їх відображає не тільки пра-
вову відповідальність, а й відповідальність не-
формального змісту (часто нерегламентовану 
нормативними документами як наслідок інсти-
туціонального середовища). Ігнорування цього 
принципу може спричинити незацікавленість 
бізнес-партнерів активно й ефективно діяти у 
напрямі розвитку ДПП;

7) завершеність проєктів ДПП. Будь-які 
проєкти партнерства мають носити заверше-
ний характер, тобто бути такими, які досяга-
ють установлених цілей і розв’язують конкрет-
ні завдання соціальної економіки. Такий підхід 
до підготовки проєктів на основі партнерства, 
як свідчить практика [23], створює високу со-
ціальну норму прибутку та покращує добро-
бут громадян, тоді як проєкти, підготовлені на 
неналежному рівні, забезпечують проблеми 
у фінансуванні і стримують їх завершеність. 
Дотримання на практиці цього принципу дає 
змогу мінімізувати поширену у вітчизняному 
управлінні практику, коли певні процеси реалі-
зуються заради процесів, а не заради результа-
тів (тобто мають незавершений характер);

8) адаптивність до змін інституційного по-
рядку та середовища. Децентралізація управ-
ління змінює інституціональний порядок і се-
редовище з розвитку ДПП на місцевому рівні. 
За своїм змістом і спрямованістю проєкти ДПП 
повинні бути адаптивними до цих змін, тобто, 
здатними змінити свої параметри, залежно від 
зміни інституційного середовища, функціо-
нування відкоригованих чи уточнених цілей, 
залучення у ході їх реалізації нових суб’єктів 
тощо. Активна адаптивність передбачає не 
просто зміну структури, спрямованості, па-
раметрів, а й у нових умовах децентралізації 
- збереження функціональності. Це вимагає 
зосередження уваги партнерів не тільки на 
технічних вимогах проєктів ДПП, а й зв’язок 

їх з нормативними та культурно-когнітивними 
елементами, які є невід’ємною частиною успі-
ху їх реалізації. Такий підхід є вимогою роз-
роблених стратегій змін відповідно до унікаль-
них культурних і соціально-політичних умов 
кожної країни [24] регіону. Це, своєю чергою, 
вимагає розширення можливостей партнерів 
через надання їм ресурсів та залучення до при-
йняття управлінських рішень;

9) достатність інформаційного забезпе-
чення та прозорості проєкту [25]. Державні 
інститути мають забезпечити інформування 
громадськості про відносні витрати, вигоди та 
ризики проєктів ДПП. Сприйняття громадою 
проєкту ДПП вимагає активних консультацій 
та взаємодії із кінцевим споживачем, прозо-
рого моніторингу якості послуг. Сприйнятий 
суспільством, громадою проєкт буде тоді, коли 
інформаційний масив даних буде повним, коли 
буде усунуто необ’єктивну та суперечливу ін-
формацію. 

У науковій літературі доведено, що існує 
так званий певний рівень апріорних відомо-
стей про об’єкт, після якого доцільно перехо-
дити з формування інформаційного масиву 
даних до реалізації конкретних заходів [26]. 
Інформаційне забезпечення сприяє прозорості 
та залученню кінцевих користувачів у проєкту-
вання та моніторинг, що збільшує ймовірність 
того, що зусилля будуть сприйняті як законні, 
справедливі і зрозумілі. Незалежний громад-
ський нагляд за впровадженням проєкту ДПП 
активізує інновації в секторі та кращі резуль-
тати для суспільства в цілому завдяки прозоро-
сті, підзвітності та соціальному контролю.

Прозорість на кожній фазі процесу органі-
зації проєкту ДПП є ключем до забезпечення 
відкритого та конкурентного процесу, що впли-
ває на довіру міжнародних інвесторів. Всеохо-
плююча інформація про процеси, проєкти та їх 
характеристики (включаючи непередбачувані 
ситуації), повинна бути доступною для усієї 
громади. Така прозорість є першим кроком до 
підзвітності кожної зацікавленої сторони перед 
зовнішніми об’єктами (приватним сектором і 
громадянами), і внутрішньо – перед суб’єкта-
ми державного сектору;

10) зворотний активний зв’язок партне-
рів ДПП (взаємовигідне узгодження інтересів 
партнерів) [27]. Реалізація проєктів ДПП здійс-
нюється не односторонньо (зверху вниз одним 
партнером), а з урахуванням реакції керівної 
підсистеми на ухвалені рішення, отриманої 
інформації, висловлених прогнозів тощо. Цей 
принцип забезпечує «розвиток» взаємодії парт-
нерів, реалізується двостороннім процесом, за 
якого створюються можливості для коригуван-
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ня цілей, внесення коректив, координування 
управлінських дій, вчасного застосування ре-
гулювальних заходів тощо;

11) забезпечення безперервності. Залучен-
ня приватного капіталу до реалізації проєк-
тів ДПП повинно здійснюватися на постійній 
основі, тобто безперервно. Порушення цього 
принципу тягне за собою зростання фінансо-
вих ризиків [28], незадоволення місцевих гро-
мад, зміни ставлення до бізнес-структур тощо;

12) зрозумілість для уникнення ризиків 
[29]. Дотримання цього принципу є запорукою 
зменшення ризиків під час реалізації проєктів 
ДПП. Дії партнерів будуть ефективними тоді, 
коли вони є зрозумілими обом суб’єктам, до 
яких вони прямо чи опосередковано дотичні. 
Дотримання цього принципу забезпечується 
через застосування аналітичних розрахунків, 
пояснювальних записок, проєктних цифр, ус-
них розмов, прес-конференцій, проведення 
круглих столів тощо;

13) компетентність менеджерів проєкту 
[30]. Підготовка й реалізація проєктів ДПП 
повинні здійснюватися компетентними у цій 
сфері посадовими особами. Соціальні та між- 
особистісні навички, вміння «охоплювати/
виходити», концептуальні практики, досвід 
управління проєктами, а також комунікативні 
та координаційні вміння забезпечують ефек-
тивне управління в умовах ДПП. Не менш важ-
ливими є необхідні технічні знання та вміння 
управління проєктами а також досвід ведення 
переговорів та арбітражу. Ефективність про-
цесу вимагає від менеджерів обізнаності та 
кваліфікації для управління будівництвом, екс-
плуатацією та фінансовими аспектами проєк-
ту ДПП. Вони також повинні бути знайомі та 
використовувати спеціальні методи програму-
вання та планування;

14) контрольованість процесу [31]. Пе-
ревага розвитку проєктів ДПП у тому, що 
створюються умови контролю за діяльністю 
державних інститутів в умовах розвитку ін-
вестиційно-інноваційної діяльності. Для до-
сягнення успіху усі процеси та підпроцеси в 
його межах повинні бути контрольованими 
(державними партнерами чи громадою), тоб-
то такими, які перебувають під попереднім, 
поточним чи заключним контролем. Це дає 
змогу вже на ранніх фазах виявити відхилення, 
проблемні ділянки, слабкі місця рішень тощо. 
Контрольованість має носити перманентний 
характер;

15) економічність використання коштів 
[32]. Цей принцип дає змогу досягнути балан-
су між витратами та економічними вигодами 
від його здійснення. Він акцентує увагу на не-

обхідності раціонального витрачання природ-
но-ресурсного потенціалу регіонів (передусім 
фінансового характеру), людського та соціаль-
ного ресурсу, які є складовою сталого розвит-
ку. Дотримання принципу економічності також 
передбачає необхідність розв’язання багато-
критеріальних завдань вибору економічно ви-
гідних проєктів розвитку регіону. Цей принцип 
виходить із сутності ДПП, яка полягає в поєд-
нанні інтересів;

16) урахування особливостей розвитку 
регіону [33]. Децентралізація створює умо-
ви самостійності у виборі розвитку регіону з 
урахуванням його особливостей. Цей принцип 
слід трактувати як динамічне, а не як статич-
не утворення. Цьому сприятиме формуван-
ня в регіонах сучасної системи інституційної 
підтримки соціально-економічного розвитку 
на базі агенцій регіонального розвитку, утво-
рених відповідно до Закону України «Про за-
сади державної регіональної політики» [34], 
та організаційна підтримка консультаційної 
роботи агенцій ДПП в регіонах. Вона має за-
безпечити баланс між централізацією влади та 
експертними знаннями в агенції ДПП та галу-
зевою роботою щодо ДПП у регіонах. Такий 
підхід сприятиме розвитку ДПП як особливої 
регіональної соціально-економічної системи. 
У цьому аспекті ДПП веде до формування осо-
бливого інвестиційного ринку;

17) уніфікованість моделі ДПП [35]. Прин-
цип акцентує увагу на необхідності застосуван-
ня єдиної методологічної бази розвитку ДПП, 
а також уніфікованих процедур, завдяки чому 
подібні завдання можна буде розв’язувати ана-
логічним чином. Суть його полягає в тому, що 
зміни в інституційному середовищі мають уз-
годжуватися з політикою ДПП, а ефективність 
ДПП – тісно пов’язана з його інституційним 
середовищем;

18) часова узгодженість реалізації проєктів 
ДПП. Усі процеси підготовки і реалізації про-
єктів ДПП повинні враховувати часовий склад-
ник і часові обмеження. Практика засвідчила, 
що в умовах динамічності розвитку середови-
ща ігнорування часового складника призво-
дить до недієвості, застарілості й неактуально-
сті пропозицій, зростанню ризиків у ДПП [36];

19) об’єктивність та чесність в організації 
ДПП (ефективний розподіл ризиків). Такий 
підхід унеможливить надмірність суб’єкти-
візму, корупцію, професійну недоброчесність. 
Цей принцип забезпечує об’єктивність оціню-
вання існуючого становища, сильні та слабкі 
сторони, ресурсні обмеження тощо – це забез-
печить можливість нівелювання спотворення 
реального стану справ та досягнення ефек-
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тивності ДПП. Важливість дотримання його в 
умовах українських реалій пояснюється тим, 
що партнерство часто характеризується пев-
ним впливом особистих чи групових інтересів, 
що не завжди позитивно впливає на принцип 
об’єктивності, чесності та ефективності ДПП. 
Тільки розуміння реальності дасть змогу ух-
валити раціональні та ефективні рішення, що 
підтверджено світовою практикою [37].

Дотримання окреслених принципів в орга-
нізації проєктів ДПП в умовах децентралізації 
забезпечить їх успіх, довіру партнерів і сприя-
тиме при цьому мінімізації ризиків. Організа-
ція такого партнерства вимагає дотримання як 
загальних, так і специфічних принципів. Серед 
них в умовах розвитку інвестиційно-інновацій-
ної діяльності на місцях слід відзначити такі:

1) розвиток ДПП через інтегрування у за-
гальну систему управління ризиками. Згід-
но з цим принципом, будь-які заходи щодо 
управління ризиками повинні безпосередньо 
корелюватись з управлінськими процеса-
ми приватного чи державного партнера. Для 
пом’якшення можливих ризиків проєкт ДПП 
доцільно розглядати у єдності з іншими сис-
темами управління. Практика свідчить [38], 
що особливо це стосується схем та структури 
фінансування проєктів ДПП шляхом аналізу 
найбільш критичних ризиків. Варто передбачу-
вати майбутні проєкти ДПП для підвищення їх 
стійкості перед обличчям майбутніх неперед-
бачуваних стресових подій. Існує досить аргу-
ментована оцінка того, що «нове нормальне», 
що випливає, наприклад, з пандемії, передбачає 
глибокі зміни в поведінці людей у спільних гро-
мадських місцях. Особливо це стосується про-
єктів інфраструктури транспорту, де варто за-
проваджувати досконалу методику визначення 
та вимірювання цих ризиків, що впливають на 
критерії ефективності альтернативних рішень, 
які можуть бути використані для аудиту схеми 
організації реалізації проєкту ДПП. Нові підхо-
ди до оцінки проєктів ДПП розробляє Світовий 
банк [39] з урахуванням того, чи сприятиме 
проєкт покращенню добробуту наступних по-
колінь, беручи до уваги зобов’язання, пов’язані 
з тим, як він буде фактично фінансуватися;

2) орієнтації на розвиток людського капіта-
лу, що є основою розвитку постіндустріального 
суспільства [40]. Такий підхід у розвитку ДПП 
стимулює ринок праці та підвищує трудовий 
потенціал. А успішне партнерство прискорює 
вирішення соціальних проблем за рахунок під-
вищення якості послуг у сфері освіти, охорони 
здоров’я, культури тощо. 

Реалізація проєктів ДПП має гарантувати 
кращі соціальні стандарти для персоналу, су-

часну робочу силу, умови, заходи з охорони 
праці, професійні програми підготовки та пе-
репідготовки кадрів, можливості залучення 
кваліфікованих кадрів з інших регіонів, нала-
годження екологічно чистого виробництва та 
надання послуг на основі використання еколо-
гічно чистих джерел енергії. Органи держав-
ної влади, місцевого самоврядування можуть 
знайти необхідні стимули для розвитку тру-
дового потенціалу регіону шляхом повної ак-
тивізації механізмів ДПП як на рівні місцевих 
громад, так і для реалізації масштабних інфра-
структурних проєктів;

3) принцип домінування стратегічних ас-
пектів розвитку ДПП над тактичними [41]. 
Проєкти ДПП повинні формуватися і реалі-
зовуватися, насамперед, з акцентом на довго-
строковий часовий інтервал, що повинно бути 
домінуючим, порівняно з короткостроковим 
періодом. Це пов’язано, перш за все, зі специ-
фікою сфери застосування проєктів ДПП;

4) формування нового досконалого конку-
рентного середовища через реалізацію проєк-
тів ДПП. Очевидно, що проєкти державно-під-
приємницького партнерства будуть найбільш 
ефективними тоді, коли буде сформований так 
званий ринок таких проєктів, і коли кількість 
учасників такого ринку буде достатньою (як 
приватних, так і державних партнерів). Тоді 
сторони будуть зацікавлені в активізації ринко-
вих дій, у формуванні конкурентніших пропо-
зицій, у вдосконаленні відповідного комплексу 
маркетингу тощо. Це вплине на ефективність 
проєктів ДПП, що посилить конкурентоспро-
можність регіону [42];

5) обов’язкова участь державних інститутів 
у розвитку ДПП. З досвіду успішних країн [43], 
такі проєкти більшою чи меншою мірою рег-
ламентовані інституціональним порядком кра-
їни. З огляду на це, державна участь у розвитку 
партнерства з приватним капіталом є обов’яз-
ковою. Саме держава в особі власних інститу-
тів є ключовим суб’єктом проєктів ДПП;

6) упередженість оптимізму та політичного 
втручання. За відсутності зрілого громадян-
ського суспільства ДПП особливо схильні до 
упередженості оптимізму та політичного втру-
чання. Упередження оптимізму – це надмірна 
залежність від оптимістичних сценаріїв плану-
вання проєкту, нехтування ризиками і, таким 
чином, недооцінка витрат проєкту та перео-
цінка доходу [44]. Впевненість у оптимістич-
них прогнозах попиту може змусити державні 
інститути відчувати себе комфортно, надаючи 
гарантії на вимогу (очікуючи низьку ймовір-
ність їх використання). Аналогічно, приват-
ні компанії можуть бути готовими прийняти  
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занадто великий ризик попиту, який вони в кін-
цевому підсумку не зможуть собі дозволити, 
якщо рівень попиту не реалізується на прак-
тиці. Таким чином, упередження оптимізму 
створює явні та неявні фіскальні ризики, і очі-
кувану вартість цих ризиків неможливо легко 
обчислити для проєкту (навіть сценарії важко 
обчислити, за винятком найгіршого сценарію, 
верхньої межі ризику попиту). Неналежне 
сприйняття реальних ризиків у поєднанні зі 
здатністю ДПП перетворювати фіскальні ви-
трати на фіскальні ризики дозволяє реалізато-
ру проєкту відхилятися від політики та пріори-
тетів розвитку країни, маніпулюючи особами, 
які приймають рішення. 

Висновки. На основі проведеного узагаль-
нення та аргументації доцільності у контексті 
принципів концепції розвитку ДПП в умовах 
децентралізації можна стверджувати, що їх 
дотримання значно впливає на ефективність 
розвитку ДПП. Ефективна результативність 
проєктів ДПП безпосередньо впливає на регі-
ональний розвиток та, у зв’язку з цим, можна 
виділити чотири аспекти ДПП:

1) окреслені нами принципи розвитку ДПП 
є свідченням того, що це – особлива регіональ-
на соціально-економічна система, що включає 
такі елементи, як розвиток ДПП, установ, ор-
ганів влади, приватного бізнесу, населення, 
фінансових організацій та наявність певних 
взаємодій між ними на визначених принципах. 
Реалізація їх на практиці веде до формування 
особливого ринку, що, своєю чергою, впливає 
на атрибути «Стратегія фірми, структура та су-
перництво»;

2) виступаючи специфічною формою орга-
нізації, значна частина принципів спрямована 
на зростання частки наукомістких продуктів 
і послуг. Принцип інноваційно-орієнтовано-
го ДПП уможливлює варіативність створення 
інноваційної цінності та її подальше полісек-
торальне застосування, а також безперервність 
інноваційного процесу. У зв’язку з цим ДПП 
впливає не тільки на рівень соціальної еконо-
міки регіону, а й на розвиток галузей регіону 
шляхом стимулювання зростання частки інно-
ваційних технологій та високотехнологічних 
галузей;

3) організація ефективних проєктів ДПП 
на окреслених принципах перетворюється на 
інструмент забезпечення реалізації стратегії 
соціально-економічного розвитку. ДПП покра-
щує ефективність інфраструктурної сфери та 
впливає на «факторні умови»;

4) заснований на спільних зусиллях дер-
жавного та бізнес-середовища проєкт ДПП має 
максимально задовольнити їх інтерес, чому 

сприяє дотримання визначених принципів. У 
зв'язку з цим ДПП безпосередньо здатне сти-
мулювати попит на якісні інфраструктурні по-
слуги (тобто впливати на «Факторні умови»).

Таким чином, ДПП слід розглядати як 
складне соціально-економічне явище, яке роз-
вивається на загальних та специфічних прин-
ципах і може виступати сполучною ланкою 
між детермінантами «розвиток», «наслідки». 
Подальше дослідження може бути щодо про-
блем соціалізації державно-підприємницького 
партнерства.
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Formation of the state-business partnership 
principles within the new institutional order of de-
centralization 

Yukhymenko P., Grynchuk Yu., Batazhok S.
Presented research summarizes the principles 

of arrangement and practical implementation of the 
state-business partnership (SBP) projects acquired by 
the global practice and substantiates their impact on 
achievement of effective results of partnership between 
the state and business environment within solution of 
social economy issues in terms of decentralization. In 
course of research, the authors used the system and 
evolutionary approaches, following which the essential 
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understanding of the new decentralized architecture of 
local government and the institutional order of SBP 
development is formed to solve urgent economic and 
social problems of the region. This requires conduct-
ing of research integrally with identification of various 
specific features, direct and reverse connections and 
dependencies arising in course of arrangement and im-
plementation of SBP projects in the regions of Ukraine.

The research matter is analysis of the impact of 
certain principles on the effectiveness of final SBP 
project result efficiency in course of arrangement of 
the state and business capital involvement for its im-
plementation. Practical content shall be determined by 
the fact that theoretical and methodological provisions, 
conclusions and practical recommendations constitute 
a scientific basis for development of a new integral con-
cept on formation of the institutional order of the lo-
cal state-business partnership arrangement in terms of 
management decentralization and their practical obser-
vance while SBP arrangement. The performed analy-
sis confirms that the degree of compliance with certain 
principles concerning the SBP projects’ arrangement 
and implementation significantly affects its efficiency, 

public perception and creates incentives for dominance 
in public choice of the Putnam group partner (those car-
ing primarily about public needs), rather than the Olson 
group (those thinking first of all about their own needs). 
The mentioned principles facilitate control of the bud-
get funds’ use by civil society, minimize the risks and 
conflict situations between business and public.

Conclusions about the ability of the specified prin-
ciples of interaction between the state institutions and 
representatives of business environment to influence the 
inclusive markets’ potential for enhancement of well-be-
ing, innovation and investment in people, thus requiring 
the state to consider them as critical ones for the eco-
nomic growth, achievement of well-being for the region-
al population, especially in the post-war period. Within 
the new institutional order with inclusive economic and 
political institutions, SBP development should be organ-
ically integrated into the general management system 
and be completely accountable and transparent.

Key words: state-business partnership, business 
environment, private capital, decentralization, SBP 
projects, infrastructure, social economy, public control, 
self-government.
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